

VILÁG OSSÁG

Gazdasági Ellenőrző Szerv

TELEFON:

257

**Ide jeltess az
üzérkedőket!**

KOLOZSVAR,
1947 augusztus 23, szombat

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM
213. szám

Fontos rendeletek a vállalati étkezdék és ekonomátok működéséről

Milyen vonatjáratok szüntenek meg? — Az állami tisztviselők fizetésének módosítása

BUKAREST. — Az ujonnan megállapított fizetésekre és azok vásárlóerejére tekintettel a pénz stabilizálásával és az ország gazdasági helyreállításával megbízott miniszterközi bizottság a következő rendeletet adta ki:

Az állami és magánvállalatok és intézmények étkezdeiben (kantin) kiszolgáltattott ételeket az alkalmazottak a jövőben teljes egészében maguk kötelesek megfizetni. A fizetendő összeg az előállítási ár.

A nehéz testi munkásoknak járó fizetéspótlék és a gyermekpótlék minden kollektív szerződéssel dolgozó vállalatnál megszűnik.

Az állami és magánvállalatoknál és üzemeknél, ahol akkordmunka folyik, többletmunkáért a munkások csak az akkordjában járó összeget kapják minden külön járulék nélkül.

Minden olyan felülfizetés, vagy járandóság kifizetése, amely az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium vonatkozó rendelkezéseiben nem szerepel, tilos.

Az állami és magánüzemek és vállalatok ellátószerveinél található összes árúkat az ellátószerv tagjainak a hivatalos, ujonnan megállapított áron kell kiszolgáltatni. Az ilyen eladásokból származó összegeket teljes egészében külön zárolt számlán a Csekk-pénztárhoz kell befizetni, a bevételéstől számított 24 órán belül. Mindazokat, akik ennek nem tesznek eleget, a 351-1945. számú, az üzérkedésről és szabotázsokról szóló törvény szakaszai szerint megbüntetik.

MÓDOSÍTOTTAK AZ ÁLLAMI TISZTVISELŐK FIZETÉSENEK SZORÓSSÁGÁIT

Az állami tisztviselők és alkalmazottak ujonnan megállapított fizetéséről szóló törvényt szerdán este aláírták. A létező minimumot — amint azt már jelentettük —, 1000 lejben állapították meg. Az 1946 szeptember 22-én megállapított fizetési osztályok szorósságait (coeficiens) a következőképpen módosították:

Az I. osztály 1.20, II. 1.30, III. 1.35, IV. 1.40, V. 1.45, VI. 1.50, VII. 1.60, VIII. 1.75, IX. 1.90, X. 2.05, XI. 2.40, XII. 2.90, XIII. 3.50, XIV. 4.30, XV. 4.70, XVI. 5.10, XVII. 5.50, XVIII. 5.80, XIX. 6.10, XX. 6.40.

A törvény a fizetési osztályokba való beosztást is módosította a régihez viszonyítva.

A közalkalmazottaknak járó egyéb fizetési pótlék, mint például a lakbérpótlék, továbbra is változatlan marad.

ELŐLEGET ADNAK AZ AZ ÁLLAMI TISZTVISELŐKNEK

A pénzügyminisztérium rendelkezést adott, hogy az összes köztisztviselőnek augusztus hónapra előleget folyósítsanak. Az előleg összege 300 lej. Kivételt képeznek a III. osztályú városi és községi alkalmazottak, akik előleg címen 150 lejt kapnak.

KÖSZÖNET A KORMÁNYNAK A STABILIZÁCIÓ MEGVALÓSÍTÁSÁÉRT

A képviselőház Tatarcsu Emil elnöklétével megtartott szerda délutáni ülésén — napirend előtt — több, a kormányhoz intézett kérdés hangzott el. Maior Emil, a Tatarcsu-féle liberális párt tudamgegyei képviselője a megyei lakossága nevében melegbangu köszönetet mondott a kormánynek és a Gheorghiu-Dej vezetése alatt álló miniszterközi bizottságnak a stabilizáció megvalósításáért.

A képviselő beszédében rámutatott arra, hogy választókörzetében, épp úgy, mint az ország minden részében, a különböző társadalmi rétegek egyaránt lelkes

örömmel vették tudomásul a nagyjelentőségű pénzügyi reformot.

UJABB BUZASZÁLLITMÁNY ÉRKEZETT A SZOVJETUNIÓBÓL

Konstancából jelentik, hogy a kikötőbe befutott a Voroslov nevű és a Frunze nevű szovjet hajó, összesen 10.950 tonna buzával. A Szeged nevű hajó 150 tonna különféle árut hozott Romániába.

A MEGSZÜNTELTETETT VONATJÁRATOK

Az új vasúti szállítási díjtételek megállapításával kapcsolatosan és tekintettel az átmeneti pénzügyi válságra, a CFR vezérigazgatósága a következő vonatjáratoknak a forgalomból való kivonását határozta el:

Megszüntették a Bukarest és Temesvár között közlekedő 11. és 12. számú és a Bukarest—Brassó és Marosvásárhely között közlekedő 33. és 34. számú Rapid vonatokat. A személyvonatok közül Beszün-

tették a Bukarest—Kolozsvár—Nagyvárad között közlekedett 3001. és 3003. számú vonatot, valamint a Bukarest és Temesvár vonalon eddig forgalomban volt 1015 és 1016. számú vonatot.

AUGUSZTUS 29-ÉN LEJÁR AZ ARANYPENZÉK ÉS A KÜLFÖLDI VALUTÁK BESZOLGÁLTATÁSÁNAK HATÁRIDEJE

BUKAREST. — A Nemzeti Bank igazgatósága hivatalosan közli, hogy az aranypenzék és a külföldi valuták beszolgáltatásának határideje augusztus 29-én lejár. A határidőt nem hosszabbítják meg. Mindazok, akik e határrnapig a Nemzeti Banknak átadják a birtokukban lévő aranypenzeket és külföldi valutákat, mentesülnek minden megtorlástól. Azokra viszont, akik beszolgáltatási kötelezettségüknek nem tesznek eleget, a legszigorúbb büntetéseket fogják kiróni.

A Szovjetunió megértéssel és rokonszenvennel figyel a függetlenségükért küzdő országok erőfeszítéseit

— mondotta GROMIKO

Az egyiptomi, görög és az indonéz kérdéssel foglalkozott a Biztonsági Tanács

A Biztonsági Tanács szerdai ülésén Gromiko szovjet megbízott az angol—egyiptomi kérdéssel kapcsolatban kijelentette, hogy a Szovjetunió megértéssel és rokonszenvennel figyel a országoknak az erőfeszítéseit, amelyek függetlenségüket akarják megőrizni. Az angol—egyiptomi kérdés természeténél fogva veszélyezteteti a világbékét, mondta, ezért teljesen egyetért Nokrasi pasa egyiptomi miniszterelnökkel, aki kijelentette, hogy az angol csapatok egyiptomi jelenléte összeférhetetlen a függetlenségnek az ENSZ alapokmányában kifejtett fogalmával. A szovjet küldöttség visszautasította az angol megbizottaknak azt az érvelését, hogy az egyiptomi kérdés nem tartozik a Biztonsági Tanács hatáskörébe. Véleménye szerint az egyiptomi kérdés visszautasítása egyet jelentene azzal, hogy az ENSZ alapelveivel ellentétben cselekszik, annál is inkább, mert a szervezet legfőbb kötelessége, hogy segítse

a függetlenségükért küzdő népeket. Brazília képviselője javasolta, hogy Egyiptom és Nagybritannia kezdjen újra közvetlen tárgyalásokat. Míg brit részről hajlandók voltak erre, egyiptomi körökben nem lelkesednek a braziliai javaslatért. A moszkvai rádió egyik hírmegnyarója rámutatott, hogy az Egyesült Államok, amelynek a befolyása növekszik Egyiptomban, támogatja az angol álláspontot és nem szeretné, hogy az angol csapatok kivonuljanak Egyiptomból.

AZ USA AZ ENSZ KÖZGYŰLÉSE ELŐL TEREJESZTI A GÖRÖG KÉRDEST

A Biztonsági Tanács elutasította Ausztráliának és az Egyesült Államoknak a balkáni helyzettel kapcsolatos javaslatát. Az Egyesült Államok indítványa, mint a moszkvai rádió megállapítja, egyenesen vádat emelt Görögország

északi szomszéda ellen, akikkel szemben védelmezni akarta a fasiszta Görögországot. Az ausztráliai indítvány, noha nem támadta közvetlenül Görögország szomszédait, mégis ezek belligyeibe való beavatkozást akart. A Biztonsági Tanács a balkáni helyzet tárgyalását bizonytalan időre elhalasztotta. A vita befejezése után az amerikai kiküldött sajtótervezetelen kijelentette, hogy a görög kérdést az ENSZ szeptemberi közgyűlése elé szándékozik terjesztetni.

A moszkvai rádió athéni értesítése szerint Caidarisz görög külügyminiszter kijelentette, hogy a görög kormány fegyvereket kér, hogy növelhesse hadserege létszámát. A továbbiakban közölte, hogy a római repülőtérén megbeszélést folytatott Sforza olasz külügyminiszterrel s ezalkalommal elhatározták, hogy elküldik egymáshoz követüket. Az „Elferie“ című athéni lap szerint a római repülőtérén volt találkozás

amerikai kezdeményezésre történt.

VALSÁGOS HELYZETBE KERÜLTÉK AZ INDONÉZIAI HOLLAND CSAPATOK

A holland—indonéz kérdés biztonsági tanácsai vitája folyamán Gromiko támogatja az indonéz köztársaságnak azt a kérését, hogy a tanács alakítson bizottságot az indonéziai hadműveletek megszüntetésére vonatkozó határozat betartásának az ellenőrzésére és küldjön döntő bizottságot Indonéziába. Elítélte a holland kormánynak azt a nyilatkozatát, hogy nem ismeri el a Biztonsági Tanács illetékességét és nem hajlandó végrehajtani határozatait. Ha ezt az álláspontot egyes más államok nem támogatják, a holland kormány nem tehetett volna ilyen nyilatkozatot, mondotta.

Washingtoni jelentés szerint az amerikai külügyminisztérium megbizottja közölte, hogy az Egyesült Államok visszavonja indonéziai hadműveletek feljárólta szolgálatait az indonéziai vita rendezésére. Az ajánlatot azért vonták vissza, mert az indonéz köztársaság nem fogadta el a kínált amerikai közvetítést.

Holland lapjelentések arról adnak hírt, hogy a holland kormány általános jeltelgi támadást tervez Indonéziában. Ugyanakkor másik jelentés azt közli, hogy az indonéz arcvonal mögötti tevékenysége következtében, a holland csapatok Jáva, Szumátra és Madura szigeteken cásísgot helyezte kerület.

A „NOVOJE VREMJA“ ANGLIA LEHETŐSÉGEIRŐL

A moszkvai „Novoje Vremja“ című folyóirat rámutat, hogy jelenlegi válságos helyzetben Angliának választania kell az amerikai tőke egyre növekvő térhódítása és a Kelet-Európával, főleg a Szovjetunióval való szorosabb gazdasági kapcsolatokról. Ujabb amerikai kölesön nemcsak hazon nélkül lenne, hanem veszélyes is, mert ujabb válságba sodorná Angliát. A jelenlegi válság az angol—amerikai kapcsolatokat egyesenes következménye, Angliának nem szabad követnie az amerikai tőkés módszereit, mert az amerikai nagytőke is erős gazdasági válság felé tart. Helyette a kelet-európai országok példájából kell okulnia, amelyek helyreállították gazdasági egyensúlyukat, állapította meg a lap.

Agusztus 26-ig szerezhethetnek utólagos rekvirálási bont azok, akikről a háboru alatt a román hadsereg ingóságokat vett el

BUKAREST. — A Magyar Népi Szövetség központi jogi osztálya a hadműveletek idején történt ingóságok rekvirálásával kapcsolatban a következő felhívást intézte csütörtökön este a bukaresti rádió magyar adásában az érdekeltekhez:

A hadműveletek során a román hadsereg egyes alakulatai az állampolgárok egy részétől ingóságokat rekviráltak azonban a hadműveletekből származó körülmények következtében nem minden esetben voltak abban a helyzetben, hogy egyidejűleg a törvényben előírt alakosságokat is betartsák. Így nagyon sok esetben kénytelenek voltak mellőzni a szabályos rekvirálási bon (bon de rechizitie) kiállítását, csupán jegyző-

könyvet vettek fel, vagy egyszerű elismervényt adtak, igazolván ezzel a rekvirálás tényét.

A hivatalos lap 1946 november 30-i 278. bis. számában 1007. számmal törvényrendelet jelent meg, amely lehetővé teszi, hogy az ilyen igazoló iratokkal rendelkezők szabályos rekvirálási bont kérhessenek. Az 1. szakasz értelmében a kérés a megyeszékhelyen működő hadkiegészítő parancsnokság rekvirálási bizottságához kell benyújtani csatolva hozzá az igazoló iratokkal eredetiben.

A törvényrendelet a szabályos rekvirálási bon megszerzésére 90 napos határidőt engedélyezett.

Tekintettel arra, hogy ez a határidő letelt a hadügyminiszter folyó évi május hó 26-án a hiva-

talos lap 116. számában megjelent 289. számú rendeletével ujabb 90 napos határidőt engedélyezett a szabályos rekvirálási bon iránti kérések előterjesztésére. Ez utóbbi határidő augusztus 26-án jár le.

Mivel időközben megnyílt a kártalanítás iránti igények előterjesztésének a lehetősége és mivel ehhez feltétlenül csatolni kell a szabályos rekvirálási bont, a Magyar Népi Szövetség központi jogi osztálya nyomtatékonan felhívja az érdekelteket figyelmét arra, hogy a fenti határidőig feltétlenül nyújtsák be a szabályos rekvirálási bon iránti kérésüket. A kártalanítás iránti kérésüket a miniszterelnök címére kell elküldeni és azokhoz csatolni kell a kapott rekvirálási bont

VILAGOSSAG

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.

Távbeszélő: 258.

Felölös szerkesztő: BALOGH EDGAR

Postacsekkszáma: 40.625

Ne kérdezze...

A lassan ösre bányádó napsütésben áll a vásár. A nyüzsgő forgatagban a riporterek elbámészkodnak. Jóliesik néhány percig sodródni a tömeggel és ilyenkor még az se baj, ha egy-egy sietős és káros házasságot meg-megszájtja kosarával. A szem ellegel a dus piacon. Hamvas szilva, kemény káposztafejek, szőkén és barnán kibuggyanó hajú kukorica, vajszínű töl, vörös székfű, kardvirág és az erdei hüi csak mentén szedegetett friss gomba köti le a bámészkodó figyelmét. A vásárlók nem járnak nagy táskákkal, amibe ugy gyömörzölték be daga-dóra a bankókat. Aprópénz erszényeket szorongatnak és fímpénzek csörrennek.

— Legalább adja vagy ötven banival ocsóbban.

— Vigye — hangzik a felelet. — Mit csináljak? Valamit muszáj árulnom.

A monoton zsongásba egy-egy árus már kelleve portákáját bele-belekiált:

— Csak két lej a szép vörös káposzta!

Egyik sarokban burgonyát mérnek. Itt már a házasok körülfonták az árust. Keves jutott ma is belőle a piacra. Még mindig dugdosás valahol. Jólétöltött asszony furakszik a tömegbe, mikor az áruhoz ér, szinte szokászerűen megkérdi:

— Hogy adja?

És körülötte kórusban zudul fel a tömeg:

— Ne kérdezze az árát! Vegye meg, amire szüksége van és fizesse ki a hivatalos árat. Mit kérdezi? Magának is tudni kell, hogy mennyiben van megsabotva.

A lepirongatott asszony egy pillanatra elvörösödik, de aztán megértően mondja:

— Igaza van, de mit csináljak, ha már megszoktam. Nekem sincs miből többet adni. Nem vagyok a magam ellensége. Igaza van, nem kérdzem többet.

A feszült hangulat feloldódik. Egyesek elnevetik magukat. Vásárolnak az asszonyok és nem kérdezik az árat. Tudják.

SZEPTEMBER 10-IG SZABADON SZÁLLÍTHATÓ A BURGONYA. Az ipar- és kereskedelmi minisztérium az idei termésű burgonya szabad eladását, vételét és szállítását szeptember 10-ig meghosszabbította. A korlátozás nélküli burgonyaszállítás eredeti határideje augusztus 15-én lejárt. Az új rendelet szerint a burgonya szállításánál az ellenőrző közegek semmiféle szállítási vagy vásárlási engedélyt nem kérhetnek.

A BOLDYAI DEMOKRATA DIÁKSZÖVETSÉG kolozsvári tagozata augusztus 25-én délután 7 órakor ülést tart a Diákzövetség helyiségében (Arany János-utca 11, Központi Egyetem 101. számú szoba). Kéri a kolozsvári kollégákat, valamint az 1946-47-es tanévben érettségizetteket, hogy az ülésen vegyenek részt.

OLCSÓ PÉNZÉRT KOMOLY MŰVÉSZI ELLENÉRTEKET nyújt a kolozsvári Állami Magyar Színház szombat esti első tehétségbemutató hangversenye. A magas színvonalú, változatos műsor már megjelent a falragaszokon és a jobb jegyek iránt máris élénk kereslet mutatkozik az előveteli pénztárnál. A 20, 15, 10 és 5 lejes helyárak mellett tanácsos lesz jegyekről elővetelben gondoskodni. Az előadást pontosan fél 9 órakor megkezdik és a nézőterre vezető ajtókat lezárják.

MINDKÉT SZEMÉRE VILAGTALAN, munkaképtelen, minden támasz nélküli öregasszony kéri a jószívű emberek támogatását. Egyetlen leje sem volt beváltásra és a leg súlyosabb nélkülözéseket szenvedte át és minden egyéb nélkül. Természetbeni és pénzadományokat özevgy O. Gézáné Pata-utca 24 címre kér. Az adományokat szerkesztőségünk is továbbítja részére.

MEGEREDÍTŐ HALÁLOS SZERENCSETLENSÉG történt Bukarest Rahovei nevű külvárosában. Egy rozett ház fala beomlott és maga alá temette az alatta játszódozó Serban Paraschiva

Románia

(Sajtóbemutató a Capitol-mozgóban.)

Igen jelentős filmalkotást mutatott be a sajtó képviselőinek szerdán délelőtti a Capitol. A film címe: Románia, a film nagyrészt szovjet filmoperatórok vették fel, zenéjét Enescu Gheorghe és Constantinescu Paul szerezték és a Sovromfilm bozta forgalomba.

A filmben meglevőnek Románia történelmi emlékei a régmúltból. Művészi érzékeltetéssel mutatja meg a bojárvilág és a közelmúlt eseményeit, a parasztság, a dolgozók szenvedését, az uralkodó reakciók klickek járma alatt. A félgymartati államot, ahol idegenek és urak gazdagok fékevesztetten táncoltak abban az ömögő kavargásban, amelyet a kiszippolyozó földesurak, bankárok s az idegen tőke szoldjába szegődött politikai kalandorok rendeztek s amelynek vége a hiltérítási oldalán a Szovjetunió elleni rablóháborúban való részvétel volt.

A gazdag ország népei szegények voltak, primitív gazdálkodást voltak kénytelenek folytatni, de ebből a verejtékes munkából a bärckban és tengerparti járásokon dörzölő tehetősök szedték le a hasznót.

Megelevenédek a természeti szépségük.

ben és természeti gazdagságban bővelkedő Románia tájait, a ringó buzamezők, égbenyuló hegyek és a nép, amely anynyit vérzett s verejtékezett másokért.

Szovjetöldre vitték háborúzn áruló urait s a németek kezére került az ország. Végig seprert a háboru minden szenvedése raita, míg augusztus 23-án a népi erők megfordították a történelem szekere rudját és a felszabadító Vörös Hadszeggel új élet kezdődött, boldogabb és szabadabb Európának ezen a szögletén is.

Kár, hogy a filmből hiányoznak Erdély gyönyörű tájai és a nemzetiségi vidékek.

A film előtt remek kisfilm mutatja be a mozivai Csajkovszki Zeneakadémia egy napját, ahol már ötven kortól kezdődően 460 szovjet gyermek tanul kitünő zenepedagógiai vezetés mellett. A Szovjetunió minden tájáról a zenei tehetségek java készülődik a művészi pályára és a tanítás mellett ezek a csodálatos képességi gyermekművészek mutatják be tudásukat.

Ezt a két filmet egyszerre vetíti a Capitol. Mindenkinek meg kell néznie.

Balogh Béla vasmunkás elmondja...

Szikrázva pattan szét az izzó vas, amint kifröccsen az öntökánálból. A forgókemencéből siketítő zugással kétméteres láng tör elő, forrósággal árasztja el a helyiséget. Az öntők homlokán veriték gyöngyöznek, letörölni nincsen idő, a forma iresen áll, várja a fehéren folyó vasat. Az Acélárugyár nagyöntődjében vagyunk. Egy pillanatnyi megállás nincsen, jelszó: minden erőt, minden időt a többtermelésért.

A tégelyből kifogyott a vas, az egyik munkás — névtelen — leereszti a nehéz kanalat. Nyelére támaszkodik. Megszólítjuk.

— Hogy fogadták a stabilizációt? — kérdezzük.

— Ránkfért — adja a választ —, már nagyon ideje volt. Nélkülözések között dolgoztunk hónapokon keresztül. Ezért dolgoztunk, ezért nélkülöztünk. Az ország ujjáépítésért, a jó pénzért, a tisztességes megélhetésért. És nem lankadunk. Áru kell az országnak, tudjuk jól. A jó pénz megőrzése nagyrészt a mi feladatunk. Vállaljuk, hogy amit tőlünk kíván az ország, el is végezzük.

Balogh Béla üzemvezetővel, egyszerű munkásember, végiglátogatjuk az üzemet. Megtudjuk tőle, hogy jelenleg szovjet vashól olajvezetékselepeket készítenek, havonta 1500 darabot.

A gépműhelyben egy esztergályos állít meg bennünket. A pénzbevéltásról és az új fizetésről érdeklődik. Egy percig sem tart a beszélgetés, megy tovább, folytatja munkáját. A termelést emelni kell...

A szövegépműhelyben a festésre váró szövegépek hosszú sora áll. Az Acélárugyár az első az országban a szövegépek gyártásában. Az elmúlt hónapban munkaversenyt hirdettek a szövegépterem munkásai. A verseny eredménye a termelés százszázalékos emelése volt. Most, ebben a hónapban tovább akarják fokozni.

Az egyik szerelőteremben egy vashól és fából készült, barnára festett gépészorveteg áll. Az Acélárugyárban készített első napraforgóolajprés és most kezdik el a tömeggyártását.

Amikor a kalapácssterembe belépünk, a csengő éles hangja ebédre hívja a munkásokat. A gépek nem állanak le. Egy-két ember aki épp teheti, megindul a kijárat felé. Ebédelnek és sietnek vissza. hogy a többiek is tudjanak ebédelni menni. A gépek egy pillanatra sem állhatnak meg.

Kifelé jövet megkérdeztük a munkavezetőt, hogy milyen a munkafegyelem.

— Láthatta — válaszolt Balogh Béla —, kitiűnő, a termelés percéről percre emelkedik. Végre akarjuk hajtani a Kommunista Párt többtermelésre szóló felhívását. Csak egy példát mondok. Juniusban 1. júliusban 2 vasúti kocsi árut szállítottunk, augusztusban hármát akarunk átadni. De így van minden műhelyben. A keréköltöket eltávolítottuk sorainkból. Amikor kilépünk a kapun, egy hatalmas tehergépkocsi gördül ki mellettünk. Színültig tele áruval

Megszüntették az eljárást Azola Katalin ellen

KOLOZSVAR. — Azola Katalin kolozsvári sütődetalajdonost a közelmúlt napokban örízetbe vették. azzal vádolták, hogy csak liszt ellenében volt hajlandó kényeret kiszolgáltatni. A Gazdasági Ellenőrző Szerv az ügyet kivizsgálta és Azola Katalint szabadlábra helyezte, az ellene indított eljárást megszüntette, mert igazolta, hogy az üzletében lévő kenyerek a felek által hozzá bevitt lisztből készültek és így természetesen azokat nem is bocsáthatta áruba.

KOLOZSVARI MOZIK MÜSORA:

CAPITOL: „Románia.” CORSO. Javítás miatt zárva.

RIO: Az óriási sikerű Szerelmesfilm című filmet a Capitol után vetítjük. Főszerepben: Madeleine Carroll és Brian Aherne. Helyárak: 20, 16, 14 és 11 lej.

ROYAL: Az élet újra szép... Rachel Field regénye. Főszerepben: Loretta Young, Alan Ladd.

SELECT: Emberek és egerek.

THALIA: Az ég felé... URANIA: Szöke szakáll: Helyet az öregeknek.

SPORTÉLET

Szamos kerületi rekordot javítottak meg az országos bajnokságon a Vasas atlétái

Nyilatkoznak az új országos bajnokok

KOLOZSVAR. — Az országos atlétikai bajnokságon — mint megirtuk — a Vasas versenyzői pompásan szerepeltek. A négy bajnokság megnyerésén kívül számos kerületi rekordot döntöttek meg.

Az új kerületi rekordok a következők:

Női súlylökésben Sch. Keresztes Erzsébet 8.97 m. Női 800 m-es sikkfutásban Szász Gizi 2 p. 42.8 mp. A régi rekordot Sch. Keresztes Erzsébet és Kirschblum Eszter tartották.

A férfiak közül Biró György állított fel a kalapácsvetésben 48.33 méterrel és a diszkoszvetésben 41.03 méterrel kerületi szakszervezeti rekordot. Gergely a 200 méteres sikkfutás kerületi szakszervezeti rekordját javította meg 23 mp.-re, míg Nagy Márton a 3000 méteres akadályban ért el új rekordot 10.28 percel. (A régi rekordokat ugyanők tartották).

A bajnokság befejezése után az új bajnokok a következő nyilatkozatokat adták lapunk munkatársának:

Sch. Keresztes Erzsébet: Nagyon örvendek első országos bajnokságomnak. Nagy küzdelem volt, eredmények nem a legjobbak, mert a csuszós pálya nagyon akadályozott mindannyunkat. Sajnos, a háztartás gondjai mellett nagyon nehéz egy házasságnak komolyan sportolni, most azonban, hogy edzőtáborba kerültem, igyekszem fogok mindent megtenni, hogy jó formába jöjjenek és méltó-

képpen képviselhessem az ország színeit a Balkán Olimpian — már amennyiben végleg bekerülök a válogatottba. Gergely Tibor: Nagy öröm ifjúsági atlétának kettős országos bajnokságot nyerni, az idők a felázott pálya miatt azonban sajnos nem a legjobbak. Tudom, hogy Moina és Lupsa sokkal jobbak nálam, de igyekezni fogok továbbra is komolyan dolgozni, hogy méltó utódjuk lehessenek. Remélem, hogy a válogatott stafétában nem fogok csalódotást keltetni, mert az edzőtáborban a legjobb körülmények között készülhetek a Balkán Olimpianra.

20, 30 és 40 lejes árak a vasárnapi Universitate — Jiul mérkőzésen

Megállapították az új jegyek árát az NB I. mérkőzésekre

BUKAREST. — Az NB I. labdarugó mérkőzésekre a Román Labdarugó Szövetség a következő árakat állapította meg: letető jegy 80 lej, letető előtti (korzó) jegy 65 lej, állóhely 35 lej. Szakszervezeti tagok katonák és egyetemi hallgatóknak a letető előtti (korzó) jegy 45 lej, állóhely 25 lej. Ezeket az árakat azonban a NB I. első két fordulójára 40, 30 és 20 lejre mérsékelték és így ezek az árak érvényesek a vasárnapi U — Jiul mérkőzésre. Az Universitate csapata Cris-tea (Cracluj) — Vigu II., Medrea dr., — Coman, Luca dr. Joja. — Roman, Husa Dascalu, Radelescu (Medrea III.), Coracu összeállításban játszik a petrosényi csapat ellen. A Jiul 5 játékosal megerősítve áll fel az U ellen.

A Dermata teniszesei 5:2 arányban vezetnek az Aradi ITA ellen

KOLOZSVAR. — A Dermata tenisz csapata az aradi ITA teniszeseivel tegnap barátságos mérkőzést játszott amelyen szép játék után a Dermata csapata 5:2 arányban vezet. Részletes eredmények: Bekő (Dermata) — Löwinger (ITA) 6:4, 6:3, Dombora (ITA) — Szivérdiné (ITA) 7:5, 6:2.

SPORTHÍRADÓ

Kizárta az NB. I-ből a bukaresti Carmen csapatát a Labdarugó Szövetség a csapat és az egyesület vezetőségének reakciós magartartásáért. Helyette, a Hadsereg ujonnan alakult csapatát osztotta be és így a Dermatanak vasárnap a Hadsereg csapatával kell megküzdenie Bukarestben a bajnoki pontokért.

A Dermata birkózői: Toczauei András, Kiss Dénes és Hann Ferenc elutaztak Lugosra, ahol a Balkán-keret edzésén vesznek részt. A Balkán Birkóző Olimpiai Szófiában tartják meg.

A Brüsszelben megtartott Belgia — Egyiptom viláblabdamerkőzést a belgák 3:2 arányban nyerték meg.

2 méter 0.45 cm. kitiűnő eredménnyel győzött Glasgowban, az

STABIL
pénzért olcsó árut!

Már 140 lejért tisztítja kalapját
Nagy Mihály és fia
Szabadság-ter 8.
Urdivat üzlet.

A KONTINENTAL VASKERESKEDELMI RT.

KOLOZSVAR

értesíti tisztelt üzleisleleit, hogy

hitelbe is árusít!

Közönségnek, ellenőröknek egyformán fokozniuk kell az éberséget az árdrágítók és áron felül vásárlók ellen

A hóstátiakat is rá kell szoktatni a tisztességes árusításra A bolgár kertészek példát mutatnak

KOLOZSVÁR. — Ugorka, káposzta, paszuly és hagyma, ez a négy zöldségféle, amit a szerdai piacon találni lehet. Paprika, vagy vinetta csak elvétve akad, de van hasadozott paradicsom és burgonya is, ha a vásárló győzi a sorbaállást.

A hóstátiakat káposztát meg babot hoztak fel, a paradicsomról azt mondják, hogy még nincs beérve, a krumpliról meg így nyilatkoznak: — Nem kéne?... Egy zörögve begördülő szekérről két györgyfalvi menyecske száll le. Tömött átalvetőjüket lerakják a piac szélére és hamarosan nagy csoportosulás támad körülöttük. Körtét hoztak eladni és 11 lejt kérnek kilójáért. Az egyik háziasszony ujságot kotor elő a hóna alól, megnézi az árat és megszólal:

— Az ilyen ütődöttre — mutat az átalvetőben sárgálló gyümölcsre — nem adunk annyit, csak hét lejt ír az ujság.

A menyecske tájékozott az árak felől és ujság fujja.

— Igen ám, de az a harmadosztályú körtére vonatkozik, ez pedig fajtörte!...

Vita alakul ki, hogy a körte fajta vagy sem, csakhamar rendőrről kerül elő, bekapcsolódik ő is a vitába. Kezde veszi az ujságot, forgatja, majd ránéz a körtére és vállvonogatva tovább megy. Néhány lépésre megáll, tanakodik egy másik rendőrrel, a 12 számúval, de az sem vállalja magára a döntést, így a két rendőrt, a 12-es és a 180. számú abban egyezik meg, hogy értesítik a gazdasági hivatalt.

A HÓSTÁTIÁK NEM AKARJÁK MEGÉRTENI...

Az egyik hóstáti asszony mellett elhaladva, a következő szavak ütnek meg fülünket:

— Inkább ott rothadjon a száran, vagy odaadjuk a libáknak... Megállunk és megtudjuk, hogy a derek hóstáti asszony a paradicsomra érti ezt, mert kevésnek találja a 3 lejes megállapított árat.

Egy másik helyen, ugyancsak hóstáti asszony a krumplira azt mondja, hogy még nem szedték ki a földből, azért nincs.

Csakhamar kiderül, hogy a tömegben vannak olyan emberek is, akik látták, amint kedden este a Hóstáti burgonyával szünt meg a megrakott szekerek fordultak be a hóstáti gazdák udvaraiba.

— Fordultak, igaz, hogy fordultak — válaszolja erre a hóstáti asszony —, de azt elverméljük, nem hozzuk ám a piacra.

— Megáll-e, ha ilyen korán elvermelik? — kérde valaki a vásárlók közül.

— Ha megáll, megáll, ha nem, nem — válaszolja a hóstáti asszony és hátafordít mindannyiunknak, megmutatja, hogy tovább nem érdekli az ügy.

Arrébb a következő jelenetnek vagyunk a tanúi:

Egy munkásasszony paradicsomot akar vásárolni, amolyan tördölt harmadrendű árut.

— Csak félkiló adok — mondja a vásárolni szándékozóknak az eladó —, de azt is csak úgy, ha vásárol melléje öt kiló káposztát, meg öt kiló ugorkát is.

DE AZ APANHIDAIK OLCSÓBBAN ARULNAK

A bolgár kertészek asztalai körül nagy a tolongás. A magas zöldségármák fölött egy tábla lóg: „Az apahidai kertészek a stabilizáció megvédésére a hivatalos áron alul ajánlják fel terményeiket Kolozsvár lakosságának.”

Megkérdezzük az egyik apahidai gazdát, kinek az utasítására teszük ezt?

— Kell ehhez utasítás? — válaszolja. — Becsület dolga, az ország javát akarjuk szolgálni...

A piac egyik sarkában tejesebert üt le lábáról a tömeg. A tejeseber csak módjával méri a kékeszínű vizes folyadékot, fél-

literenkint. Egy jólöltözött hölgy huszlejest lobogtatva a kezében, előrefurakodik a tejeseberhez s odaszól neki, miközben a kosárából leteszi a tejeseber lába elé kandéját:

— Mérjen bele egy litert — mondja, miközben átadja a huszlejest —, a visszajáró pénzért később visszajövök.

A tejes betölti a folyadékot, zsebrevágja a huszlejest és mire a tömeg felocsúdik, a jólöltözött hölgy, de a tejes is már messze járnak.

Pedig nem ártott volna nekik egy kis lecke.

A Berde Mózes-utca felől meg-

rakott szekér huz a piac felé. Csöves kukoricával teli kosarak vannak rajta. A tömeg azonnal körülveszi a szekeret és megkérdezik:

— Mi az ára?

— Nem tudom — válaszolja a gazda és megindul megkeresni a bizottságot, hogy a kukorica megállapított árát megtudakolja.

A bizottságot nem találja meg, visszakászálódik a szekere, megfordítja a lovát és megszólal:

— Megyek a városházára, hátha ott megmondják, mert nem akarom sem drágábban, sem olcsóbban adni, mint amennyi a hivatalos ára — és hangos noga-

tással biztatja a lovát a városháza felé.

Ezek és száz meg száz hasonló jelenet zajlik le nap-nap után a kolozsvári piacon. A stabilizáció megfontására irányuló törekvések és a közönség ébersége vigyáz arra, hogy az üzérkedni akarók az őket megillető helyre, a rendőrségre kerüljenek. A vármegyei gazdasági hivatal közgeinek működése sem kielégítő. Sürgős intézkedésre van szükség, az ellenőrök számának fokozására és nagyobb éberségre. De ez az éberség kötelező a közönségre is. Önmagunkért és az ország javára. — (ely)

Az 1938. évi áruk kétszeresénél sem a kis- sem a nagy-kereskedők nem kérhetnek többet!

Mikor köteles a kereskedő számlát kiállítani?

BUKAREST. — A pénzügyminisztérium a kereskedők számlakiállítási kötelezettségével kapcsolatban rendeletet adott ki, amelynek értelmében az új lejben törényt ügyleteknél a kereskedők között 500 új lejt meghaladó eladáskor számlát kell kiállítani. Ha kiskereskedő magánosoknak ad el árut, ugyancsak az 5000 lejt meghaladó vásárlásról kell számlát kiállítani.

A kereskedelmi könyvek kötelező vezetése kérdésében a pénzügyminisztérium úgy döntött, hogy — átmenetileg — az összes olyan ke-

reskedők, akiknek évi adóalapjuk meghaladja a 100.000 lejt, kötelesek a törvényben előírt üzleti könyveket vezetni.

AZ 1938. ÉVI ÁRAK KÉTSZERESÉT SZÁMÍTHATJÁK FEL A KIS- ÉS NAGY- KERESKEDŐK

A Monitorul Oficial, a hivatalos lap legutóbbi száma közli az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium legújabb rendeletét, amely szerint az olyan cikkek új eladási árát, amelyeknél külön rendelettel nem rögzítették az árakat, mind a kis-,

mind a nagykereskedők az 1938. évi igazolt árak kétszeresét számíthatják fel a vásárlóknak. Ez az összeg az árut terhelő összes illetéket és adókat, valamint a detajl- és engrosskereskedő hasznát is magában foglalja és az 1938. évi ár kétszeresénél többet a kereskedők semmi módon nem számíthatnak fel a vásárlóknak.

Az USIC lapunk útján értesíti az összes textilkereskedőket, hogy néhány napon belül részletes tájékoztatást ad részükre a raktáron lévő készleteik összeírása és bejelentése módjairól.

Pénzhiénák, csempészek, uzsorások, lej-kufárok kerültek hurokra

Háromszéken, Biharban és Szatmáron

SEPSISZENTGYÖRGY. — A háromszéki GESZ közegéi több személyt tartóztattak le, akik a pénzbevitelért követtek el visszaéléseket. A pénzhiénák között van Torján Ápor Csaba báró is, aki két ismerősének hétmilliót adott beváltásra. Az üzoni pénzbevitelnél tetten érték Serbán Ioan tisztviselőt, aki egy asszony pénzét egészítette ki öt millióra és a beváltás után 10 lejt adott neki. Letartóztatták.

Arkos községben Gyulai Sámuel és Lingurar Ioan tartóztatták le pénzbevitélis visszaéléseiért. Zágonban a csend-

őrség egy erdőirt cipett nyakon, aki a stabilizáció ellen agitált. Kovásznán a pénzbeviteli bizottság mellé beosztott Ionescu főhadnagyot tartóztatták le, mert indok nélkül lövöldözni kezdett.

A GESZ emberei az ország minden részében, így Szatmáron is ártalmatlanná teszik a pénzhiénákat. Itt harminc közismert valutást tartóztattak le, akik hatalmas összegű régi lejt vásároltak össze, hogy majd a törvény kijáráskor beváltásuk. Ugyanezkor a szatmári rendőrség az egész országra kiterjedő csempészhálózatot göngyöltet fel. Elfogták a

banda fejt is, Balogh József burgonyakereskedő személyében, Lakásán 870 dollárt, fél kiló aranyat találtak. Cinkosai Pántos Emil vámfőnök, Nicolaevici, Muschici és Marcu Romulus tisztviselők, Hirsch László szállító szintén kézre kerültek. Eddig a banda tagjai közül 11-ét vettek őrizetbe. A nagyszabású ügyben azonban még mintegy háromszáz személy ellen indult vizsgálat.

Nagyvárador ismert manista Került hurokra, Rica Dimitrie, aki a GESZ emberének adta ki magát és nagymennyiségű árut vásárolt fel a kereskedőktől.

Borzalmas tömegszerencsétlenség egy spanyol torpedó lövedék-gyárban

500 ember veszítette életét, 5000 pedig megsebesült a spanyolországi hadianyaggyár felrobbanásakor

MADRID. — Hétfőn este Cadix kikötőjében borzalmas robbanás történt. Az összes cadixi kórházak zsúfolva vannak a rettentő erejű robbanás könnyebb és súlyosabb sebesültjeivel. San Fernando város kórházait is megtöltötték a katasztrófa áldozatai. A robbanás a Puntales nevű műhelyben történt egy tengeralattjáró torpedó lövedékének meglövődésekor. A robbanás óriási méretű tüzet okozott és a fél város lángokban áll. A vasuti közlekedés és a telefonösztökötetés megszűnt. Cadixban

megszűnt a vizsgálat, mert a borzalmas robbanás hatalmas erejű légneműsége a földbe esett vízvezeték csöveket is felszakította és szétrombolta.

JELEZ. — A szerencsétlenség színhelyére kiszállt vizsgálóbizottság megállapítása szerint Cadixban a tengeralattjárók részére gyártott torpedó lövedékekkel megrakott vasúti kocsit robbant fel. A kelezett tüzvész lángjai többemeletes magasságban csaptak fel. A nagyarányú tüzet fél napi megfeszített munka után si-

került megfékezni.

MADRID. — A Rador jelentése szerint a cadixi robbanásnál több mint 500 ember veszítette életét. A kikötői műhely 700 éjjel dolgozó munkások egy részét a szörnyű erejű robbanás megölte, míg a munkások másik része még a robbanástól rombadöntött épületek törmelékébe alatt felcsúszott.

A legújabb jelentések szerint a robbanásnál több mint 500 ember halt meg, 5000 pedig könnyebben és súlyosabban megsebesült.

Kétmilliárd lejes csalást és lopást fedeztek fel az állami nyomda bélyegosztályán

BUKAREST. — Az állami nyomda bélyegosztályán hatalmas arányú visszaélést fedeztek fel. A legutóbbi leltározásnál megállapították, hogy a nyomda cinkogatói üzemszámok nem egyeznek a hivatalos kimutatókkal. Tüzetes vizsgálat után megállapították, hogy a folyó és árulás hivatól kezdve augusztus első napjáig óriási mennyiségű anyagot loptak el a bélyegosztály nyomdájából.

Az elcsúsztatott anyag értéke meghaladja a kétmilliárd lejt. A lopásról jelentést tettek az ügyészségnek, amely a helyszíni vizsgálat során megállapította,

hogy az értékes anyagokat hamis utalványokkal várták ki és a hamis utalványt hamisított bélyegzővel látták el és a kiutalásra jogosultak nevével is ráhívították.

A gyanu a bélyegosztály főraktárának irányul és két másik tisztviselőre. Nevüket a vizsálat érdekében egyelőre nem hozzák nyilvánosságra.

Az ügyészség házkutatást rendelt el a gyanúsítottak és a Monitorul Oficial, a hivatalos lap több tisztviselőinek lakásán, a bűnyelvek feltáratására. A vizsgálat széles mederben folyik. Szenzációk letartóztatások várhatók.

Megállapították a kolozsvári vendégloj új árakat

KOLOZSVÁR. — A városi ármegállapító bizottság Dan István alpolgármester elnökletével, az USIC vezetőségének jelenlétében ülést tartott, amelyen az új vendégloj árakat az alábbiakban állapították meg: (A számok sorrendje az I., II. és III. osztályu vendéglokra vonatkozik.)

Leves, főzelék feltéttel, két szelet kenyér 40, 35, 20 lej. Leves és főzelék két szelet kenyérral 34, 28, 15 lej. Leves 10, 8, 6 lej. Leves és hús 15, 14, 10 lej. Főzelék 15, 14, 10 lej. Főzelék feltéttel 25, 22, 15 lej. Egy tojás pohárban 5, 5, 5 lej. Rántott két tojásból 15, 14, 10 lej. Szokás és saites omlotto 30, 26, — lej. Szokás és saites omlotto 30, 28, 15 lej. Töltött paprika 32, 30, 18 lej. Töltött káposzta 40, 30, 18 lej. Borjú sült 35, 32, 20 lej. Disz-

Tájékoztató az almérnöki iskolákba való beiratkozásról

KOLOZSVÁR. — A bucaresti almérnöki iskolának kulturtermnöki és elektromechanikai szakjai is vannak, de autómecanikai valamint aerotechnikai szakiképzést is nyújt.

A kolozsvári almérnöki iskolában az elektrotechnikai szak magyar tanítási nyelven tagozattal is működik.

A jasi almérnöki iskolában csak kulturtermnöki szak van. A temesvári almérnöki két szakját megfelelő időben közölni fogjuk.

Az iskolák látogatása a 3 éves tanulmányi idő alatt kötelező. E főiskolák végzettségi körlevele az államnak vagy más intézménynek 3 évi szolgáltatást teljesíteni.

Felvételi feltételek: Minden szakra 50-60 hallgató vehető fel, felvételi versenyvizsga alapján. A felvételre jelentkezőknek legalább 8 osztályos elméleti, ipari vagy más középiskolai végzettséggel kell rendelkezniük. Tanítóképzőt végzeteknek igazolni kell, hogy a nemzetnevelésiügyi minisztériummal szemben nincs kötelezettségük.

Október 3-án orvosi vizsgálat kezdődik. Legkésőbb október 6-án kezdődnek az írásbeli és szóbeli vizsgák. A kulturtermnöki szakon a felvételi vizsga tárgyai: algebra, trigonometria, sík- és térmetan. (Gimnáziumi anyag.)

Az elektromechanikai szakon: algebra, fizika, sík- és térmetan. (Gimnáziumi anyag.)

A jelentkezőknek felbélyegzett kérvényt kell benyújtaniok az almérnöki iskolák igazgatóságához a következő címekre: Bukarest, Strada Dumbrava Rosie 18, — Kolozsvár, Gheorghe Baritiu (Malom)-utca 28, — Jasi, Strada Bratianu 156, — Temesvár, Augustus 23-utca 1.

A kérvénynek tartalmaznia kell a jelentkező pontos címét és mellékelni kell a következő iratokat: 1. születési anyakönyvi kivonat, (legmagasabb életkor 23 év, de inéokolt esetben korengedély kérhető a közmunkaügyi minisztériumtól), 2. állampolgársági bizonyítvány, 3. nyolc osztály elvégzéséről szóló bizonyítvány és két darab 6x9 cm. nagyságú fénykép. A kérvényt és az iratokat október 2-ig kell bekiüdeni.

A kolozsvári magyar almérnöki iskolába

a felvételi vizsgára mennyiségben és fizikából előkészítő szeminárium kezdődik szeptember 1-én. Jelentkezni lehet Augustus 23 (volt Király) utca 26 szám alatt, naponként 9 és 10 óra között, az Állami Magyar Ipari Finlécsnem igazgatóság irodájában.

Hadifogoly hirodó

MÁRAMAROSSZIGETRE SZÓLÓ ÜZENETEK:

Biró Ferencnek (29. század), akinek apja Biró Béla, úzeni edesanyja Kolozsvár, Szabadság-tér 10 alól, hogy üzenetét megkapta. Keresi a lehetőséget, hogy segítsen rajta, de a pénzbevités miatt akadályok vannak. Szeretettel várja hazát és sokszor csókolja.

KI TUD ROLUK?

Varga László 23 éves, volt kolozsvári egyetemi hallgató, aki 1945-ben a hazatéréstől Ufában beteg lemaradt. Ertesítést kér edesanyja özvegy Varga Károlyné, Déva, Eminescu-utca 98 címre.

Ferencz Józsefről, aki a román hadseregben szolgált a brailai 38-as gyalogezredben. Utoljára a Krimben látták 1944 márciusában. Állítólag a szabasztopoli 2-es fogolytáborban van. Ertesítést két Nagy Elek, „Világosság” szerkesztősége címen.

Kiss Tibo: zászlósról, aki a kaposvári 6-os gyalogezrednél szolgált és 1944 karácsonyán Kaposvárnál esett fogságba. Utoljára Temesvárt 1945 áprilisában látták. Ertesítést kér fivérei, Kiss Ferenc Kolozsvár, Dermata-sportiroda címre.

LEGÚJABB:

Méltó módon ünnepli meg az ország népe augusztus 23-át

BUKAREST. — Az ország egész népe lelkes hangulatban készül augusztus 23-ának méltó ünnepére.

Augusztus 22-én, ma, pénteken este fél 9 órakor Bukarestben az Atheneum dísztermében nagyszabású ünnepség lesz. Az ünnepi estélyen megjelennek G. I. P. Péter miniszterelnökkel az élén a Kor-

mány és a Romániai Szövetséges Ellenőrző Bizottság tagjai, valamint a polgári és katonai hatóságok képviselői.

Augusztus 23-án, szombaton délelőtt 11 órakor a bukaresti parádán és az egész országban Te Deum lesz, amelyen részt vesznek Mihály király, a kormány összes tagjai, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság tagjai; valamint a polgári és kato-

nai hatóságok képviselői. Az istentisztelet után a kivonult katonai százszázad felett szentmisét tartanak, majd díszmenet következik.

Az összes vallásfelekezetek templomaiban délelőtt fél 10 órakor önmenyegzés lesz, a házakat fellebb fogadják és felszítik, ezzel is emelve az augusztus 23-i történelmi nap méltó külsőségek közötti megünneplését.

1464 vasuti kocsi és 101 mozdonyt javítottak ki a CFR részére a romániai magánüzemek

A CFR gördülőanyagának és mozdonyainak kijavítása lázas ütemben folyik. Az állami vasuti javítóműhelyeken kívül számos magánvállalat műhelyében is szorgalmas munkások dolgoznak a háboruban megrongálódott vasuti kocsipark helyreállításán. Az Astra és a Franco-Romana műhelyeiben 20 vasuti kocsit fűtőberendezését állították helyre. A ploiesti, vajdahunyadi gyárakban,

a Malaxa- és Iromar-üzemben, a szatmári vagongyárban, a Resica Műveknél, az aradi Astra-üzemében, a bucaresti Voicr., Stoica- és Dux-műhelyekben, valamint a Steaua Romana üzemében 547 vasuti tartálykocsit, 832 teherkocsit és 94 személyszállító kocsit javítottak ki.

A Malaxa-gyár 30, a Resica Művek 20, a Franco Romana 10, a Lemaitre-gyár 16, a Voina-

műhely 9, a brassói Schiel-gépgyár pedig 10 vasuti mozdonyt javított ki. A magánműhelyekben összesen 101 vasuti mozdonyt hoztak üzemképes állapotba.

A javítási munkálatokon kívül a Malaxa-gyár 15, a Resica Művek pedig 4 teljes új mozdonyt gyártott, a Malaxa-gyár pedig ezenkívül 35 vasuti motoroskocsit javított ki.

Ujabb súlyos terhelő bizonyítékok Maniu és bűntársai ellen

Maniu és összeesküvő bűntársainak ügyében a hatóságok tovább folytatták a vizsgálatot. Egyre több adat került napfényre arra, hogy Maniu és bűntársai milyen mértékben közölték a német megszállás előkészítésében és az országban a háborúba való taszításában.

A vizsgálat megállapította többek között, hogy Hitler uralomra kerülése után Maniu összeköttetést keresett a német kormánnyal

s azonnal megkezdte a tárgyalásokat. 1937 december 3-án a képviselőválasztásokat megelőző gyűlésen Kolozsvárt Maniu arról beszélt, hogy az egész világ nagy figyelemmel és szimpátiával kíséri Hitler és Mussolini munkásságát, szószerint kijelentette: „Azon a véleményem vagyunk, hogy mi, a román nép is ezt kell cselekedjünk”.

A vizsgálat pontosan és okmány-szerűen feltárta Maniueknak a

valgárdához való kapcsolatát, valamint az Antonescu diktatúráját támogató politikáját. Behívatosodott az is, hogy 1940-ben Maniu kérte Hitler-t, hogy segítse őt Románia miniszterelnöki szé- kébe.

A vizsgálat tovább folyik s annak befejezése után a hatóságok közlése szerint a Maniuek összeesküvéséről szóló valamennyi bizonyítékokat.

Megvonják a nagykereskedők engedélyét, ha nem szállítanak árut a piacra

Zsaroló állomásfőnökök gátolják a szállítást

KOLOZSVÁR. — A városi árnemlő bizottság Dan István alpolgármester vezetésével megbeszélést tartott, amelyen a nagykereskedők is részt vettek. A bizottság közölte a nagykereskedőkkel, hogy amennyiben nem tesznek eleget kötelességüknek és nem látják el megfelelő áruval a kolozsvári piacot — úgy minden további nélkül végleg megvonják iparengedélyüket.

A bizottság foglalkozott azokkal a bejelentésekkel, hogy a környéki állomás főnökei csak akkor hajlandók vagonot adni a szállításhoz, ha megfelelő „szpercet” kapnak. Mint konkrét esetet jelölték meg ezek a panaszok a Zimánd állomást, ahol a főnök csak akkor volt hajlandó hat vagononként 10 milliót fizetnie neki. Az összeg lefizetése után a vagonok azonnal rendelkezésre állottak. Kürtös állomásfőnöke viszont nem akart tudni az élelmiszerek szállítására biztosított 50 százalékos kedvezményről és a teljes árat akarta felszámolni. Rendkívül súlyos panaszok hangzottak el egyes zsaroló és szabotáló állomásfőnökök ellen.

A bizottság elhatározta, hogy az illetékes hatóságok figyelmét felhívja a vidéki állomásfőnökök üzemeltetési és a leg-

erélyesebb intézkedéseket foganatosítja ellenük.

Foglalkozott továbbá a bizottság a környéki őstermelők magatartásával és elhatározta, hogy meglepetésszerűen helyszíni kiszállásokat fog a környéki és helyi őstermelőkhez végrehajtani és amennyiben felhalmozott kérelmeket talál náluk — úgy kényszer szüretet rendel el és közvetlenül a földet foglalja le a burgonyára, újabb panaszok a környéki termelők már most megkezdtek

burgonya elvermelését, hogy ezzel vonják el a piacról ezt a fontos élelmiszeri cikket.

Az ellenőrző szervek részéről a szabotáló és zsaroló állomásfőnökök, de a burgonyát idő előtt elvermelő szabotáló termelők ellen is a legerélyesebb intézkedéseket kell foganatosítani, hogy véget vessünk minden olyan magatartásnak, ami stabilizációellenes. Lehetséges, hogy egyes vidéki állomásfőnökök zsaroló akciókkal akadályozzák Kolozsvár dolgozóinak élelmiszerét.

Vigyázat, 500 lejesekkel szélláposkodiknak!

KOLOZSVÁR. — Egyes lelkiismeretlen egyének, akik még ma is, a szigorú törvények ellenére is, az új pénzzel spekulálni akarnak, úgy látszik nem riadnának vissza semmitől sem. Kiháználják a gyanútlan, hiszékeny embereket és a régi 500 lejesekkel és a még régebbi 5 lejesekkel igyekeznek a piacon és más elárúsítóhelyeken a stabil 5 lej helyett fizetni. Nagy- gyon vigyázzon tehát mindenki és

csak olyan 5 lejest fogadjon el, amelyen az 1947-es évszám rá van nyomtatva.

A régi 500 lejest meg lehet ismerni onnan is, hogy az oldala recés, míg az új 5 lejes teljesen sima. Mind a vásárló, mind az eladó vigyázzon, nehogy hamis pénzt kapjanak, vagy adjanak. Lepel- zék le azonnal azokat, akik így akarnak spekulálni és adják azonnal rendőrkézre őket.

A MNSz központi ifjúsági bizottsága az őszi mezőgazdasági munkák fokozásáért

KOLOZSVÁR. — A Magyar Népi Szövetség központi ifjúsági bizottsága augusztus 21-én, csütörtökön este, nagyfontosságú értekez- letet tartott. Az értekezleten Köthay Miklós központi ifjúsági felelős részletes beszámolót tartott székelyföldi körutjáról.

A beszámolókat végezve felhívják az alábbi határozatokat hozták el, majd a központi ifjúsági bizottság az alábbi határozatokat hozta:

Márjás megindítja a hirverő munkát a földműves ifjúság körében az őszi mezőgazdasági munkálatok fokozott elvégzésére, többlet- melésre szólítja fel a Magyar Népi Szövetség szervezeteibe tartozó ifjúságokat. Elhatározták, hogy amikor az ifjúsági vezetők vidékre kiszállanak, az illető megyékben megyei ifjúsági értekezleteket hívnak össze. Október 4-én, 5-én és 6-án Aradon ifjúsági érte- kezetet tartanak, amelyre meghívják Arad, Bihar, Hunyad és Temes megyék MNSz ifjait. Elhatározták továbbá, hogy szeptember első napjaiban egy röpiratot jelentetnek meg „Szabad Ifjúság” cím- mel, az ifjak őszi teendőinek utmutatójaként.

Ittas egyének súlyosan bántalmazták Lazar Constantin polgármestert

KOLOZSVÁR. — Lazar Constantin a Suciu Vasilenél tartózkodó polgármester a kolozsvári ügyészségen jelentett, hogy vigye be a városba. Szóváltás keletkezett és Pop ennek hevében ütlegel- ni kezdte Törököt. Vacaru Eugen kolozsvári lakos — Pop rokona — Pop segítségére sietett. A lármára elősiető pol- gármester állására hivatkozva akarta a verkedőket leszerelni, de azok a közbe- lépő polgármestert is becsmételni, majd ütlegelni kezdték és minősíthetetlen sza- ráeroszkolni Török István városi házi gépkocsivezetőt, aki gépkocsiban várta a polgármester bántalmazói ellen.

A napokban, a késő esti órákban Lazar Constantin polgármester személyes szolgál- latára rendelt városi személygépkocsi a Dónát-ut 30 alatti ház előtt várakozott. Pop Vasile itt-as állapotban arra akarta ráerőszkolni Török István városi házi gépkocsivezetőt, aki gépkocsiban várta a polgármester bántalmazói ellen.

Ezer aranyat és 20 ezer dollárt váltottak be eddig Kolozsváron

A kolozsvári Nemzeti Bank ezer dollárt váltottak be. Ezen- kívül különböző külföldi arany- készleteket és a beváltás meg- kezdése óta Kolozsváron ezer dar- rab aranypénzt és több mint 20

ezzer dollárt váltottak be. Ezen- kívül különböző külföldi arany- készleteket és a beváltás meg- kezdése óta Kolozsváron ezer dar- rab aranypénzt és több mint 20

Megállapították a városi autóbuszok viteldiját

KOLOZSVÁR. — A város veze- tősége a Rapid társaság gépkocsi tár- sasággal együtt megállapította az új viteldijak összegét. Az új vitel- díjak összege a következő: kassza- kaszu jegy ára 8 lej, nagyszak- kaszra 12 lej. Szamosfalvára a tár- saság gépkocsi viteldija 15 lej.

Itt írjuk meg, hogy a városi vil- lamos művek vezetősége meg nem állapította meg az új villanydíjak összegét. Valószínű, hogy a holna- pi nap folyamán — a helyi igazga- tóságnál a bucaresti villamosmű- vekkel történt beszélgetés alapján — már elkészítik az új villanydíj- szabályzatot is.

Az új orvosi tiszteletdíjak

Az egészségügyi szakszervezet augusztus 20-i gyűlésén megállapi- tották az orvosi tiszteletdíjakat. A gyűlés ideiglenes jelleggel az 1938-as tiszteletdíjakat fogadta el alapul. Az orvos rendelésében tör- ténő egészségügyi vizsgálat díját 100 —200 lejben állapították meg, a beteg lakásán történő vizsgálat dí- ját 150—250 lejben. Ehhez az ösz- szeghez hozzáadandó a kiszállási költség is. A gyakorlati tanárok honoráriumát 300—500 lej.

LEGÚJABB SPORT

A moszkvai Torpedó csapata Debrecenben és Miskolcon is játszik

BUDAPEST. — A moszkvai Torpedó Vasutas SC-vel játszik. Debrecenből a csapata a budapesti Vasas elleni mérkő- zés után Debrecenbe utazott, ahol au- gusztus 24-én, vasárnap a Debreceni lenfele.

Vasutas SC-vel játszik. Debrecenből a csapata a budapesti Vasas elleni mérkő- zés után Debrecenbe utazott, ahol au- gusztus 24-én, vasárnap a Debreceni lenfele.

Ciccanul! — Goldberger SE 6:1 (3:0)

BUKAREST. — A Ciccanul megerő- sített csapata szép játék után legyőzte a fáradtan játszó budapesti csapatot. A Ciccanul már az első percben gólt ér el Höfling révén. A második gólt is Höfling rugta. A budapesti csapat eredményter- len támadásai után Höfling mesterhárm- mast ér e.

Ciccanul, amikor a mérkőzés vége előtt — védelmi hibából — a GSE megszerzi a tiszteletgólt. A mezőny legjobbjá Höfling.

SPORTHÍRADÓ

A MAGYAR VASUTAS válogatott franciaországi portyáján Párizsban 4:3-ra győzött a Stade Francaise csapata ellen.

Nagyvárad központjában lévő 4 szobás, komfor- tos, telefonos lakásomat elcserélném 2—3 szobás, komfortos, központi kolozsvári lakással. **Cim: Alit Press Publicitas iroda. Kolozsvár, Szabadság-tér 29.**

ADAS-VETEL
VESZEK a legmagasabb napi áron mindenféle férfi és női varrógépeket, var- rógépfejeket, varrógépplákat, alkatrészeket, tüket, kötőgépeket. Weisz gépke- reskedő. Horcaut ut 82. 6481
KITŰNŐ állapotban lévő, Brenbor gyártmányú férfi kerékpár eladó. Horcaut ut 58. 6961
ALLAST KERESZ
ÉRELTTSÉGBEZETT fiatal ember, jó- megjelölésű, több nyelven beszél, sofőr- igazolvánnyal rendelkezik, állást vállalna. Megkereskedőket „Megfelelő állás” jel- ligére a kiadóba. Gr.

APRÓHÍRDETÉSEK

Előfizetési díj egy óra: 120 lej.
Apróhirdetés szavankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (10 szó) 20 lej. Állást keresőknek 10 szóig 15 lej. Cim a kiadóban és jelzős hirdetésnek 5 lej pótdíj fizetendő. Szöveg-hirdetés szavankint 5 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 6 lej. Képes hirdetés négyzetcentiméterenkint 4—5 lej. Házasság—levelezés 5 lej szavankint. Nyilaték szavankint 10 lej.

Capitol-mozgó!

Ma este 9-kor diszsbemutató!

KÉT vagy három középiskolás fiú jómódú szülőktől teljes ellátásba elfoga- dok az új iskolai szezonra, természetbeni fizetés ellenében. Cim a kiadóban. Gr.

ROMÁNIA

Az Antonescu-per, Erdély átadása Kolozsváron, stb.
Érdekes és lebilincselő felvételek.
Pazar erdélyi népi zene, ének.

ELVESZETT a Széchenyi-téren Gör- gényi Zsuzsa névre szóló igazolványok. Megtaláló juttassa el Bányász-utca 70 szám alá. Gr.

GYORS- és gépirói, titkári, levelezési, irodai alkalmazottakat képző nappali és esti tanfolyamok kezdődnek. „IMP” is- kola, Március 6-utca 36. 5677

VESZÜNK
litteres, féllitteres, aszus és butéllás üvegeket minden mennyi- ségben napi áron.
Fonyvos-céeg
Augusztus 23-utca 18.

INGATLAN-LAKÁS
KERESEK 2, vagy 3 szobás összkom- fortos lakást, költségeket megtéríték. Ajánlatokat „Mielőbb” jellegűre a kiadóra küld. Gr.
KULONTELEK
GYERMEKMÉRLEGET keresek bére- be. „Sürgős” jellegűre. 6956
ÉPÜLETTÁT 4 körméteret elcserélnék tűzfűtőre. Varga, Horcaut ut 5, ajtó 2. F.
ELVESZETT Tuglás Pál Katona Jós- zef-utca 45 alatti lakos rendőrségi beje- lentője és sofőr-igazolványát. Megtaláló adja le jutalom ellenében. 6962